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南京审计大学 

2025 年硕士研究生招生考试初试（笔试）试题（ A 卷 ） 
科目代码: 436 

满分: 150 分 
科目名称: 资产评估专业基础 

注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无

效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！ 

 

一、论述题（本题共 3 小题，每小题 20 分，共计 60 分） 

1. 试述应用成本法的基本步骤和采用成本法评估资产的前提条件。 

2. 试述资产评估报告的概念及一份合格的资产评估报告应该包括的内容。 

3. 试述资产评估的方法、内涵及资产评估方法选择的要求。 

二、计算题（本题共 3 小题，每小题 10 分，共计 30 分） 

1.某类资产 2018 年 3 月的价格为 200 万元，该类资产 2018 年 3 月至 8 月的环比价格指数分别为 102%、

103%、104%、105%、106%，则资产 2018 年 8 月的评估值是多少？（保留小数点后一位） 

2. 假定社会平均资产收益率为 7%，无风险报酬率为 2.5%，被评估企业所在行业平均风险与社会平均风

险的比值为 1.2，则用于企业价值评估的折现率为多少？ 

3.评估某企业某类通用设备，经抽样选择具有代表性的通用设备 10 台，估算其重置成本之和为 50 万元。

而该 10 台具有代表性的通用设备历史成本之和为 20 万元，该类通用设备账目历史成本之和为 700 万元。

则该类通用设备重置成本是多少？ 

三、案例分析题（本题共 2 小题，每小题 30 分，共计 60 分） 

1. 某设备购建于 2007 年 1 月，账面原值为 20 万元；2008 年 1 月追加投资 5 万元，2010 年 1 月进行评

估。从 2007 年到 2010 年，该类设备每年价格上涨 10%；该设备由于技术落后，每年生产成本比替代品

超支 1 万元。该设备过去的资产利用率仅为 70%，尚可使用 5 年。企业所得税率 25%，折现率 10%。经

研究，采用成本法进行价值评估，试分析：（1）该项资产的重置成本（2）该项资产的成新率（保留小

数点后两位） 

2. A 资产评估事务所接受委托对即将出售的一处房产进行评估。A 事务所派出评估专业人员，对该房产

进行实地调查。经过调查，有关情况为：该处房产购于 10 年前，购房价格 20 万元。该房产购入时，所

在区域为一城乡结合部，南面是一臭水沟，另外三面都是农田，只有该房所处位置在开发居民楼。经过

10 年的发展，该房产四周发生了巨大变化，南面修建了该市唯一的人工湖，水面面积大约为 10 平方公

里，现在是该市人民休闲好去处，周末游人如织。西面于去年建成一座小学并已开始招生。东面于五年

前建成一大型商场，在本市规模第一。北面即将建成本市第一中学的分校，新校规模较大，将超过老校



 

科目代码：436科目名称：资产评估专业基础 第 2页 共 2页 

 

区。同时，该房所处小区东侧是一南北公路，往南几公里即是高速路入口。由于其位置优越，尽管周边

有多楼盘如火如荼地兴建之中，但某一楼盘只要一开始放号，便会出现几百米的长龙，人们排号排一夜

也在所不惜。甲评估师认为，该房产的评估，可以以该房产的购建成本为依据，在购房价格 20 万元的

基础上，考虑时间价值，从而确定该房产的评估值，而乙评估师认为，不能简单地以购建成本作为依据，

还要考虑其效用价值的影响。本房产所处地区位置优越，供不应求，其价值会大大高于其购建成本。 

要求：根据以上资料，回答以下问题： 

（1）甲和乙评估师的说法，哪一个正确，为什么？ 

（2）根据本题资料的描述，评估时应考虑哪个因素对房产价值的影响？ 

（3）根据（1）所选评估师的说法，说明该原则的内容。 

（4）除上述原则外，资产评估经济技术原则还包括哪些原则？ 


